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Pest, márc. 10-én.
(L—y.J Olaszországnak az a dicsőség jutott 

az emberiség történetében. hogy mig ókori Ró­
mája magát büszkén „Terrarum dea, gentiumque 
Romá“-nak nevezheté, ugyanezen Róma, Üdvö­
zítőnk születése után is, tehát az emberiség má­
sodik nagy- korszakára is még magasztosb sze­
rep vivője- s teljesítőjéül választaték ki, hogy 
t. i. belőle sugározzák ki, előbb egész Európára, 
utóbb a föld kerekségére az üdv, tudomány 
igazi műveltség melegítő napja.

Róma tehát a hajdani nyers hatalom keze­
lőjéből a kereszténység maradandóbb hatalmá­
nak kezelőjévé lön, s az isteni gondviselés úgy 
akarta, hogy ezen föladatában Krisztus helytar­
tója világi fejedelmi jogok előnyei által is támo- 
gattassék. .

Az olasz nemzet, mióta a történelemben sze­
repel, mindig egymást emésztő kisebb népségek, 
apró államok, egymástól egészen eltérő kor­
mányformák szünetnélküli harcát harcolta; és 
ha a magvar nemzeten, aránylag százszorta ke­
vesebb belviszálkodása mellett is rajta száradt a 
késő unokák szivét is fájdalommal eltöltő és oku­
lásra intő közmondás, hogy „átok fogta meg a 
magyart, mert az soha együtt nem tart11: az olasz 
nemzetről valóban el lehet mondani, hogy ,.egye- 
netlenkedési átok“ fekszik rajta, mely miatt még 
sokáig nem fog egységes nemzetet alkothatni.

Felettébb sajnáljuk, hogy ama nemzetnek 
egy fejedelem alatti tökéletes nemzetegység felé 
irányzott törekvése, a történelmileg kifejlett ál­
lapotok folytán az összes kereszténység érdekei­
vel is összeütközik : miértis legbölcsebb jótevői 
volnának az olasz nemzetnek azok, kik a már 
tavaly tervezett olasz szövetség alakjában (Igye­
keznének az annyira óhajtott nemzetegységet 
létrehozni.

Ám ne higye senki s ne is hozakodjék azzal 
elő, hogy csak a pápaság áll az olasz nemzetegység 
útjában; korántsem csupán a pápaság. Csak a 
nápolyi dynastiát említjük s kérdjük : el fogja e 
nyelhetni a terjeszkedő szárd királyság a két Si­
cilia királyságát is ? De tegyük fel, hogy előre 
nem látható események- és kedvező körülmé­
nyeknél fogva Victor Emanuel egy korona alá 
egyesítené az egész mostani Olaszországot: a 
Napóleon által tekintélyes érvényre vergődött és 
európaszerte elterjedt nemzetiségi elv szerént 
még Schweizban, Tirolban, Istriában, Dalmatiá- 
ban és Malta meg Corsica szigetén is maradná­
nak olasz rokonok a nemzet kebelénkivfll. Kiket 
ha Victor Emanuel, vagy akarkicsoda más, szin­
tén az egyesített nagy nemzetbe akarna bekeb- 
lezni, élethalálra kellene megvívnia majdnem 
egész Európával.

Eszerént az egy fejedelem alatti vagy épen 
köztársasági olasz egység még Isten tudja med 
dig csakMazzini és elvbarátai agyában fog rém 
leni, anélkül, hogy azt, miként a catholicismust 
gyűlölők állítani szeretik, épen a pápaság gá 
tolná.

Bármennyire méltányoljuk tehát elvileg az 
olasz nemzetnek tökéletes egységre való törek 
vését: gyakorlati és történelmi szempontból azt 
még századokon át kivihetetlennek találjuk, s 
igv csak sajnálnunk kell, hogy a turini kormány 
férfiak a történelem oktató intéseire oly keveset 
hallgatnak, hogy a pápai államok egy részének 
elsajátítását is a kivihető tervek közé sorolták

Hogy az olasz nemzeten úgyszólván vég- 
zetszertlleg nehézkedik a már fönebb említett 
„egyenetlenkedés átka“. mutatja naponkint az 
is. hogy a magukat már egyesülteknek tekintő 
részek is folytonos anomáliában állnak egymás­
sal. Ami Turulban. Genuában és Milanóban

Még hat teljes-számú példánynyal rendelkezni
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szabad, ugyanaz Floreneben, Farinában stb. 
szigorúan tiltatik ea büntettetik. Oh mit monda­
nál te, nagy Alighieri Dante, ha feltámadnál 8 
Floreneben a te idődben szerepelt dolgokat, ismé- 
teltetni látnád? Kizönyára önkényt mennél njra 
számkivetésbé.

Mix el inár itt vagyunk a florenci kormAhy- 
Iiál. melynek az igazi szabadságot mélyen sértő 
eljárásait lapunk 56-ik számában felfontéttto. 
meg nem vonhatjuk olvasóinktól azon érdekes 
memorandumot, melyet a kitiltott 5. kath. lap 
egyike a genuai „Cattolieo“ Ricasolihoz és mi­
nisztertársaihoz márc. 1-én intézett. Az ilyen 
memorandumokat a magyar kath. közönség más 
magyar pol. lapokban úgyis hasztalan keresné.

1 ehát a „Cattolieo* a florenci miniszter 
urakhoz igv ir:

r Excetlentiák! Mult hó 2í>-kén kaptuk meg 
<-intik 23-ról szóló rendeletét, melylyel Önök a mi 
lupánknak, továbbá a Civilt» í attolicá az 
Armoninnak. a Piemonte és I'ampanlle eánü 
lapoknak Toscanába való bevitelét és terjesztését 
eltiltják, h rendeletén önkényteleniil csodálkoznunk 
keile, minthogy abban a kérdéses rendszabályra 
különféle okadatolást, de törvényes okot egyetlen- 
tilget sern találtunk felhozva. Am mégis ezen ok­
mány elolvasása alatt túlnyomó érzetünk a megelé­
gedés, a megnyugvás érzete vala. Ha a háladatlan- 
nak megtagadott szolgálat köszönetét érdemel, akkor 
nu kötelességünknek tartjuk, Övöknek ezennel nyil­
vános köszönetét mondani. A Jöntisztelt rendeletért 
tehát, melyet. Önök bölcseségök szerént alattvalóikra 
“i ' í szükségesnek tartottak, köszönetét mondunk 
Önöknek a kővetkező okokból: i) Mivel Önök ily- 
képta fölmentenek minket; azon fáradságtól, hogy 
bebizonyítsuk, miszerént Önök kormánya alatt a nép 
“ leggonoszabbul nyomaték. 2) Mivel'Önök nyilvá­
nos okmány által vállalják magukra egyéb, oly 
gyűlöletes és nem szabadélmü rendszabályok felelős- 
dyét, melyek a mi szájunkból kiejtve kihetlenekül 
vagy túlzottakul tartatnának. 3) Mivel ti (így!) az 
által az ut&világnak csalhatlanul bebizonyítjátok, 
mmö szabadelvű volt a ti kormánytok. 4) Mivel ti 
az által tisztán és világosan megerősítettétek azon 
állításunkat, hogy ezen szó „szabadélmü“ nálatok 

a hozzátok hasonlóknál csak álarc, mely zsarnoki 
hatalomra való vágyásokat csak roszul leplezi el.
•> Mivel ti ekkép az egészen vakoknak is bebizonyí­
tottátok, hogy az alkotmánynak, a sajtószabadság- 
nők es az ezekből folyó többi szabadságoknak nin­
csenek gonoszabb ellenségeik, mint ti. 6) Mivel ren­
dé etetek első fejezete egy idegen fejedelemnek való 
‘-,j. hízelgést foglal magában, és szintén meq- 

u",.vt, azon állításunkat, hogy a ti declamatióitok 
<'/■iszur.aág szabadsága fölött csak hízelgések és 

szolgálnak, melyen ama vágymai 
> ta/tott magas méltóságra eljussatok, mely után

ásitoztok. 7) Mivel, ha a nektek alárendelt népet 
netalán újra szavazásra szólítják, ezen rendeletetek 
kétségkiviilivé teszi, hogy a népet a szavazás idején 
a ti atyai befolyástok alól föl kell menteni,

ExcelIéntták.’ Bármit irtait tagé nyomtattak 
volna a jogért és igazi siabaMgfrt kktiö újságok, 
téhasem eszközölhettek volna oly rtvid ülő alatt ily 
komolyés hatékony eredményeket. Eredjék meq 
tPhát Önök, hogy midőn 'ezt cMMHrdSink, szeren­
csét kívánjunk Önöknek, hogy az általunk képvi­
selt ügynek ily felséges szolgálatokat tettek.

A „Cattolieo'- szerkesztősége." 
Nem jut-e önkénytelentil t. olvasóink eszébe, 

hogy hazánkban is bizonyos urak, bizonyos ol­
dalról. bizonyos Ügynek akaratlanul tett jó szol­
gálatokért hasonló köszünff-feliratot érdemeltük

A politikai helyzetre vonatkozó főpásztori 
körlevelek hazánkban.

VI.
A veszprémi nmélt. püspök, Hanoidéi- János nr 

8 exeellentiájának gyertyaszentelő-boldogasszony ünne­
pén kelt főpásztori leveléből a kővetkezőket közöljük, 
lapunk köréhez képest caak kivonatilag adhatván a 
fontos kéziratot:

„A veazprémmegyei tiszteletreméltó papságnak 
üdvöt éa mennyei áldást! Nagy ínségeknek és közeledő 
súlyos bajok- a veszélyeknek elejét venni törekedvén, 
múlt évben a seregek mindenható Urához, amint illett, 
emeltük föl óhajainkat és nyilvános áhltatoeságokkal 
buzgón kértük, hogy tekintvén népének ssnyarnságát, a 
leggonoszabb ellenség törekvéseit meggátolni méltóz- 
tassék. Mindezekre nem fordult el az fi haragja, hanem 
mindegyre ki van terjesztve az 6 keze.... Elszáradunk 
és elfonnyadnnk a zavarnak miatta, mely az egész vilá­
gon uralkodik. Csalárdság és álnokság és erőszak kap­
tak erőre e földön. „Mintha szabad volna, mintha illő 
volna, kiki elragadni törekszik valamit; akkép vétkez­
nek, mintha csak a vétkek áltai tetszeni akarnának * 
(Sz. Cypr. Demetr. ellen.) Leginkább pedig azok szülnek 
leikeinkben aggodalmat, mik Olaszhonban az egyház 
méltóságának megvetése- és sérelmére szóval, Írással 
és tettei a gonoszok által egyesült erővel naponkint 
végbe vitetnek; s minthogy ezek csaknem mindenki előtt 
tudyák, fölöslegesnek tartom, azokat jelenleg elsorolni. 
A közügyek ezen bonyolúltsága Olaszországban az egy 
ház valláserkölcsi s fegyelmi intézményeinek vesztére 
törtkszik; az egyház tekintélye megtámadtalik,eőtssoi- 
gaiságba törekednek azt hajtani, aa apostoli szent szék 
uralma minden jog és tilalom ellenése séztegettetik, a 
püspök jogai eitapodtatnak, minden törvényes hatalom­
nak uralkodása meggyöngfttetik, az erkölcsök hányái­
mnak, végre mindeneknek joga s tulajdona föifdrgatta- 
tik; mely roszak és az ezeknek kedvező tévtanok, azok 
vezérlete s pártfogása alatt, kik a legfőbb hatalom bir 
tokában vannak, Európa többi részeit is fötforgatásssl 
fenyegetik... Idemellékelve veszitek szentséges atyánk 
IX. Pins pápának körlevelét, melyet 6 ján. 19-éről vala­
mennyi pátriárka-, prímás-, érsek- és püspökhöz bocsá 
tott, és vele szivének érzelmeit tudatni óhajtja, s mely 
a mi irányzatunkra s épülésünkre vajmi alkalmas.. .Di­
csekedjék a gonosz amennyit akar, dicsekedjék az fi go­
noszságában, hogy hatalmas a fertelmekben; a mi éré-
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nytink a gyöngeségben tökelyesedik. Midőn az egyház 
gyöngélkedik, ez. Pál oktatása szerént, akkor tanul ha 
talmasabbá lenni. (sz. Bernit 176. lev.) Azért ha valaha, 
most lelkünk teljes egyetértésével, tettel szintúgy mint 
szóval tanúsítanunk kell a leggyöngédebb kegyeletet és 
fiúi tiszteletet, melyet Krisztus Urunk földi helytartója 
tolunk jogosan követelhet. Most kell gondos őrködéssel, 
bűz gól kodással, egyetértő s naponkint fokozódó törek­
véssel azon lenntink, hogy az ellenséges embereknek 
ármánykodásai fölfedeztessenek, nyilaik visszavettesse­
nek, rohanásaik megtöresseuek, hogy a közelgő válsá­
gos ügyeknek elejét vegyük, a vétségeket elfojtsuk és 
az egyház terveit helyrehozzuk. Most erélylyel és áll­
hatatossággal oda kell törekednünk, hogy nem csak ne 
induljon hanyatlásnak, hanem inkább elűzvén az elmék 
sötétségét, föléledjen a hit és a keresztény törvénynek 
megőrzése, bogy ekkép a népekre a bűn által háramló 
Ínség és nyomor annál biztosabban száműzessék. Mivel 
pedig minden törekvésünk meghiúsul, ha fölülről nem 
támogattatik, folytonos sóhajtásainkkal és teljes biza­
lommal forduljunk a mennyei kegyelemhez, hogy erősít­
sen meg lelkének erejével: hogy az Ur, ki eddig késik, 
kész lévén a bocsánatra, végre irgalmazzon és kegyel­
mezzen, és egyházát minden bajokból kimentvén, azt 
mindenütt diadalokban részesítse. Imádkozzunk szentsé­
ge« atyánkért IX. Pins pápaért, hogy nála a cstiggedet- 
len reménynek ereje, fölemelkedett kedély, szilárd lel- 
kierö, készséges szenvedés és Isten iránti bizalom ural­
kodjék. Imádkozzunk a keresztény fejedelmekért, hogy 
földi országukban a mennyei terjedjen; adja meg Isten 
nekik, hogy egyházára nézve érdemeket szerezzenek 
magáknak. Imádkozzunk, hogy ne engedjék, miszerént 
az egyház látható feje idegen hatalomnak vagy bármi 
részben szolgaságának alája vettessék, nehogy sz. Péter 
széke azon jogoktól megfusztassék, melyeknek legigazsá­
gosabb élvezetében van századok óta. Imádkozzunk azo­
kért is, kik az Itélőbiró helyettesét megítélik, hogy ön­
magukat megítélvén, lelkismeretök rejtekét vizsgálják 
meg, az igazságot ei ne hallgassák, s el ne rejtegessék ; 
hogy komolyan meggondolják, miszerént az egyház jo­
gainak nem csonkítása s megtámadása, hanem inkább 
azok védése s gyarapítása által szilárdittatnak meg az 
országok ; hogy amik az egyháznak adatnak magának az 
Istennek adatnak, ellenben amik tőle elvétetnek, Istentől 
ragadtatnak el... Végül imádkozzunk Olaszhon népei­
ért, hogy a vétkesek a bűnök sötétségéből és azok fer­
tőjéből kimenekedve az Urnák main haladjanak... 
Kegyelem, irgalom és béke veletek ami urunk Isteoünk- 
és Jézus Krisztustól! Amen. Kelt Veszprémben, gyer­
tyaszentelő-boldogasszony ünnepén, 1860. János, s. k.

aui 1 uyAI mozzanatok.
rreiicie- és Olaszország. A politikai helyzet 

utolsó számunk óta nem változott Csak itt-ott merül föl 
egy-egy hir,mely megkondítja a vészharangot, de csak­
hamar kitűnik, hogy vaklárma az egész. E titokteljes 
csend azonban tán csak addig tart,mig valami közelebbi 
tény ismét visszaadja a kedélyek rugalmasságát és meg­
gyorsítja az események lankadt menetét. Az ily csend 
mindig nagy eseményeknek szokott előpostája lenni, mi­
ként tikkasztó nyári hőségre nehéz idő szokott követ­
kezni. Az érintett közelebbi tény alkalmasint az annexió- 
nak Közép-Olaszarszáy újólag történendő megszavazása 
lesz, mely mint közöltük, márc. 11—12-re van elren 
delve. A jelentőségekből Ítélve semmi kétség, hogy Kö­
zép-Olaszország népsége az annexio mellett fog szavazni

és Szárdinia, mint Cavournak Tbouvenelhoz intézett 
sürgönyéből (1. 58-ik számunkat! eléggé kirí. egy percig 
sem fog habozni a nép kivánatát teljesíteni. Gvöngédeb 
ben nem lehetett volna Franciaország javaslatait vissza 
vetni, mint ahogy a szárd kormány tévé. Szórd ni a ki 
jelenti, hogy szabad menetet engedem! a szavazásnak, 
és annak eredményéhez fogja magát alkalmazni. Sőt 
mindent elkövet, hogy látszata se legyen annak. mintha 
arra befolyni akarna Különben aligha csalódunk, midőn 
osztjuk azok nézetét, kik állítják, hogy Franciaország­
nak esze-ágábau sincs, komolyan ellenezni Közép-Olasz- 
országnak annexióját Szárdiniához, bármennyire ra 
jongtak is utóbbi napokban a Szajna mellett Toscana 
Önkormányzatáért. Franciaország pro forma tón duzzogni 
fog keveset, Thouvenel pedig egy épületes jegyzéket 
menesztend a világba, és a Lombardiában állomásozó 
francia csapatok elindulási parancsot fognak kapni 
visszatérni tán Franciaországba ? oil nem! — hanem meg­
szállni Savoy át és Nizzát. Az Alpok lábánál aztán baráti 
kezet fog egymással szorítani a két ellenfél és a párisi 
hivatalos lapok ktirtülni fogják a világnak Szárdinia 
dicsőségét, mely együtt ontá vérét Franciaországgal. 
Hogy tehát Franciaország ellenzi az annexiót nem egyéb, 
mint sakkhuzás.

Ami pedig az angol parlamentnek heves kifakadá- 
sát illeti Franciaország ellen, Savoyának ez utóbbi által 
szándéklott bekeblczése miatt (L. alább az illető rovat­
ban), ez nem bir nagy horderővel, mint ezt eléggé tanú­
sítja a tegnapi számunkban közlőit márc 8-ki sürgöny.

Párisoói azonban a tegnap reggeli lapok arról tu­
dósítanak, hogy bárminő eltérők is Olaszországra nézve 
a nézetek, egy pontban mégis összetalálkoznak: hogy t. i. 
a háború megint ki fog törni. Ennek okát egy Ausztria és 
Oroszország közt létrejött szövetségben, keresik, melyet 
Párisben igen valószinünek hisznek. És miért? Mert a 
f.an' iák megszokták Oroszországban kiválólag conseroa- 
tiv hatalmat tekinteni, és igy természetesnek tartják, hogy 
e hatalom még közvetve sem fogja a felforgatás ügyét 
támogatni.

A Franciaországban lakó savoyaiak komitéja vá­
laszfeliratot határozott a császárhoz intézni, melyben 
tolmácsolni fogják jövendőbeli alattvalóinak hálaérzetét 
azon meleg szavakért, melyeket márc. 1-jén Savoyát il­
letőleg kiejtett és egyúttal óhajukat fejezik ki, hogy a 
bekeblezés a lehetöleghamarább megtörténjék (Vájjon 
nem megrendelt munka-e ez ?)

Nápolyi tndósitások szerént, az ottani viszonyok 
igen aggasztó alakot kezdenék magukra ölteni. Márc. 
1-jén kénytelen volt a kabinet a fővárosba nagy csapat­
tömeget összevonni Szabad ég alatt viraszták ezek át 
az éjt; több előkelő férfi elfogatott.

Egy francia lap meghazudtolja azon általunk is 
közlött fairt, mintha a szabadságos katonák tömegesen 
szólíttatnának zászló alá, és mintha a nemzetőrség lét 
száma 1,500,000 emberre növeltetnék. Egy lyoni lap el 
lenben biztosan állítja, hogy a hadügyminisztériumban 
egy tervezet van munkában, mely szerént az évi újonc- 
jutalék 130- vagy 140,000 emberre emeltették Ezekből 
40—50,000 némi"tartalékserget képezne, azaz, hunn ba 
gyatnának és havon kint egyszer vagy kétszer gyako­
roltatnának be.

A mai „Opinione* Cavournak egy korözvenyét 
közli a párisi, londoni, berlini ás sz.-pétervári szárd kö­
vetekhez, melyben ezeket fölszólítja, hogy a velencei 
tartományokban uralkodó izgalmak és kivándorlások 
alapokait az illető udvaroknál fedezzék föl. (A nemes 
gróf szerént az okokat természetesen csupán Ausztriánál 
kell keresni) (?!)

Az „Alig. Zeit.“ nyilatkozatát közli a ntwyvrki
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Amerikában ) egyháztartomány püspökségének , amely 
igen határozott, meggyőző hangon védi a sz. atya világi 
uralmát és megcáfolja a szent szék ellen intézett tárna- 
dósokat. A nyilatkozat jan. lu kén kelt; számos püspök 
van aláírva.

A íurini hivatalos lap márc. 1-aS számában két fon­
tos kormányrendeletet közöl. Az egyikben 34 uj senator 
neveztetik ki, nagyrészt Lombardiából; a második 8sz- 
szehivja a választótestületeket máre. 25-kére; ahol pe­
dig második választásra is szükség lesz, annak határ­
napjául mérv. 29.ke van kijelölve.

Római tndósitások szerént, a határvidékeken nagy 
az izgalom. Viterboban az épületekre háromszinü lobo­
gókat ttiztek ki. Mondják, hogy a kormány a piemonti 
izgatások miatt közelebb egy jegyzéket szándékszik ki­
bocsátani. A mozgalom vezetői megtiltották a dohány­
zást és sorsjátékokat; a tilalomnak mindenütt engedel­
meskednek.

Az „Ami de la Religion“ római tudósítója Írja: 
hogy a bibornok-helyettes oly rendszabályokat hirdetett 
ki pásztori levelében a nagyböjti időre, aminök Rómában 
csak nagy ínség idején u. m. háború-, éhség-és döghalál­
kor szoktak igénybe vétetni. A templomokban a szent 
ereklyék ki vannak téve; az ájtatos hívek rendkívüli 
btinboesánatot nyernek.

A pápai kormány nagy tevékenységet fejt ki had­
serege alakításában; ez több keresztény fejedelem gyá- 
molltása által már is jelentékeny erőre növekedett.

A belga „ludépendance“ hiteles forrásból állítja, 
hogy a tnrini orosz követ oda nyilatkozott volna Közép- 
Olaszország bekeblezését illetőleg, miszerént kormánya 
nem ismerheti ugyan el a népnek jogát a legitimitás 
elve ellen, de hozzátéve hogy Oroszország ezen bekeb- 
lezesból nem csinálna hadesetet, sőt ha egyszer bevég- 
zett tény lesz, elismereudi azt, mint elismerte Belgium­
ban, Spanyol és 1< ranriaorszAghan, leglljabban pedig az
egyesült fejedelemségekben.

1 Satnyára vonatkozó kekköiiyvl.öl. (Folyt) 
.Mielőtt tegnapi közleményünket folytatnék, megjegyez- 
sük, hogy a ktkkiingv Sornyiról nem igen terjedelmes és 
minthogy, mint olvasóink tegnapi számunkból láthatták 
több sürgöny csak kivonatban van közölve , nem kimé- 
rlty. Az egész 41 folio lapot tartalmaz. E rövid előzmény 
titán folytassuk, ahol tegnapelőtt elhagytak.

Mielőtt Kösse! lordnak tebr. 6-án kelt levele Tu- 
rinba érkezett, ,>ir .1. Hudson (febr. 3.) irta Russel lord­
nak, hogy mar beszélt Cavoiirral. Ez bámulatát fejezi 
ki a beseblezest hírek fölött; nem tndja, honnan szár­
maztak azok, s bámulja, hogy sok ember oly hirtelen 
változtatta véleményétSavoyában; akik a hábornelőtta 
bekeblezés mellett nyilatkoztak, most kikelnek az ellen.
I avour grél hozzátéve, hogy Szardínia egyáltalában 
nem szándékszik sem lemondani Savováról, sem azt ki­
cserélni vagy eladni.
-1 -Azon válaszok, melyeket Cowley lord Thtniveudtíft 
eközben kapott, mindig kitérők voltak. — A miniszter 
mmrlig császárától akart utasításokat kérni, de ezek so- 
kára érkeztek meg. Mintán azonban a parlamentben 
megkezdődlek a Savójára vonatkozó interpellálok s 
miután lord .lóimnak foucrintett jan. 28-ki közlönyét 
kapta Cowley, ez utóbbi megint határozott nyilatkozatot 
szorgalmazott a francia kormánytól. Erről Cowlm febr 
" k«'u így -r Russel lordnak.

„Mielőtt ő Thouvenel urrai a tudvalevő savéval 
bernara visszaakart térni, először biztosítást kért Wa 

groliol aziránt, hogy júliusban tett nyilatkozatát 
császár egészen lemondott Savoya bekeblczésé 
logta-e löl és híven tett-e jelentést felőle. Wa 

gróf meyegyzé, hogy azon időben a zürichi ha
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tározmányok szigorú végrehajtásához ragaszkodott a 
hercegek visszatérését illetőleg) s utóbb több Ízben föl 
emlité, hogy ha Szárdinia magához ctatolia a hercegsé 
Beket, Savoyának és Nizzának Franciaországhoz kell 
csatoltatniok. Cowley lord elismeri ezen észrevételek 
alaposságát, melyeket csak magán utón, nem pedig hi 
vatalosan közlött John lorddal, mivel az Olaszország 
állapotából szülemlő kérdéseknek mind eongressus elé 
kelle ntaltatniok, s mivel nem tartám — Írja Cowley — 
jónak, ö fölsége kormányát hivatalos levélváltásba ke­
verni még csak hypothetic^ kérdésben. Thouvenellel 
szemben mondá Cowley, hogy nem akar a savoyai ügy 
vitatásába ereszkedni , de ő főlsége kormányának 
vegre is értesülnie kell arról, áll-e még Walewsky" gróf- 
nak malikon .júliusi) nyilatkozata, avagy csakugyan 
szerződés köttetett-e Franciaország és Szardínia közt 
Erre Thouvenel azt viszonzá, hogy még mindig nem volt 
alkalma e tárgyban a császárral szólni.“

Cowley igy folytatja tovább jelentését Russelhez :
-Ezen nézetekről nincs mit felhoznom többé, min 

tan tegnap végre hivatalos választ kaptam. A miniszter 
(Thouvenel) felolvass. Tartalma a következő : Minden 
esetre való, hogy a lehető „rendezetek“ között, melyek a 
francia és szárd udvar közt íöntörogtak, mikor még va­
lószínű volt, hogy egyik a másik mellett Ausztria ellen 
háborút visel, fölmerült Savoyának és Nizzának is bizo­
nyos esetekre való átengedése. Ezen esetek azonban nem 
merültek föl akkor, midőn a béke megköttetett. A csá­
szár azon hitben volt, hogy ha a háború esélyei követ­
keztében Szárdinia oly mérvben erősbül vala, hogy ez­
által a két ország katonai eréjének viszonylagos aránya 
változást szenved, jogosan követelhetett volna oly eV 
gedméuyeket Szárdiniától, hogy a hatalom viszonya 
ugyanaz maradt legyen; mig azonban Szárdinia csak is 
Lombárdiával erősödik, a császár nem tartá helyén le 
vöuek régi területe bármelyik részének átengedését kí­
vánni, s azért adá Walewszky gróf a fönebbi nyilatko 
zatot. A villafrancai békeelözméuyek s később a zürichi 
béke Olaszország területi fölosztását, kivéve Lombár- 
diát, a légi állapotban hagyták. A különböző államok­
nak tisztán védelmi természetű szövetséget kelle kötniök 
t raueiaország semmit sem óhajt inkább, mint hogy a 
terv valósuljon, s akkor semmi ok sem lesz fölvetni bár­
mely terület (Franciaországnak) átengedése kérdését. A 
dolgok azonban egészen változtak s ö felsége kormánya 
maga tőn javaslatokat, melyek a következő két ered­
mény közöl egyikre vezetnek. A közép-olaszországi ál 
laraok népe vagy külön közép-olaszországi királyságnak 
nyilvánítja magát, vagy azt óhajtja, hogy Szárdiniába 
kebeleztessék. — Az első esetben a francia kormány 
megfontolván, hogy a kérdés megoldása a zürichi egyez 
menyek bélyegét hordja magán, nem tartja szükséges­
nek a francia határok közvetlenebb biztosságáról intéz­
kedni. De abba nem egyezhetik be, hogy déli Európá­
ban 10 millió lakosságúnál nagyobb királyság alakuljon, 
anélkül, hogy Franciaország jövendőbeli biztossága 
szempontjából óvatossági szabályokat ne tegyen. — 
Nem hódítási vágyból teszi ezt, hanem csak elö- 
v így ázat hói. — De midőn a francia kormány ga- 
rantiát kíván Franciaország részére, nem szándéka 
megsérteni avagy csak illetni is azon biztosítékokat, 
melyeket Európa saját biztonságára tanácsosnak tar­
tott. Savoya bckeblezése nem lenne Chablais és Faucigny 
kerületek semlegességének megsértése. Sőt Franciaor 
szág nézete szerént tanácsos lenne, ha ezen kerületek 
végképen Sehweizhoz esatoltatnáuak. - Ez Thouvenel 
nyilatkozata,melyet azon kevés szó kíséretében tett, hogy 
ep oly szívesen fogadjuk, mint a hogy tették előttünk.
O exeja hasonló értelemben szándékszik Írni Persigny-
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hez. Mondám Thouvenclnck, hogy az egész tigyet francia 
szempontból fogta fel, s ez okból kötelességemnek tár­
tára őt ö fölsége kormánya nézetére figyelmeztetni, hogy 
ez oly kérdés, melyet figyelembe kell, hogy vegyen Eu­
rópának minden nagyhatalma. Azt is tudakozám tőle, 
osztozik-e e nézetben. Thouvenel erre azt viszonzá, hogy 
ily fontos kérdésre feleletet nem adhat, mielőtt a császár 
parancsát nem veszi.

Még egy okmány kiemelendő és ez Russelnek sür­
gönye Cowley lordhoz Thouvenel febr. 5-ki sürgönyére:

„Külügyi hivatal, febr. 13. 1800. Exeádnak f. bó 
5-ki Savoy ára vonatkozó sürgönyét a királynő elé ter- 
jesztém. Thouvenel mondá, hogy a francia kormány so­
hasem titkolta, hogy, ha Szárdinia tetemesen nagyob- 
bódnék, Savoy a- és Nizzának Franciaországhoz való 
csatolását fogja kívánni, Franciaország biztonsága szem­
pontjából ; hogy a zürichi kötés ily nagyobbodását Szar­
díniánk nem szándékolta; de haKözép-Olaszország sza­
vazata Szárdinia területét nagyobbitani fogja, és a szárd 
király 11 millió nép ura lesz, Franciaország biztonsága 
hozza magával, hogy Savoya és Nizza Franciaországba 
kebeleztcssék.Erre viszonzám,hogy habár excáddal szem­
ben Savoya bekeblezése tervet olykor-olykor megpen- 
diték, az mindazonáltal nem fér össze a francia császár 
nak az olasz háború előtt és alatt tett nyilatkozataival. 
Ez okból csak nemrég szükségesnek tartá ő fölsége 
kormánya, komoly kifogásokat tenni Savoya és Nizza 
átengedésének terve ellen. 0 fölsége kormánya nem képes 
felfogni, hogyan lenne veszélyeztetve oly gazdag, népes és 
harcias ország biztonsága minő Franciaország, oly or­
szágé',melynek lakossága,a gyarmatokat nem számítva,3(j 
millió, egy az Alpokon túl alakuló 11 milliónyi népessé­
gű állam által, mely csak az imént született s uiég alig 
olvadt egygyé, s melyet Ia>mbárdia határainál Ausztria 
fenyeget s még saját függetlensége sem igen biztos. Azt 
állítják, hogy nem maga Szárdinia, hanem Szárdinia mint 
a szövetség egy tagja veszélyes. Nem lehet Valiiban fel 
fogni, hogy azon szövetség, melynek Szárdinia ő,000,000 
lélekkel lenne tagja, miért ne lehetne Franciaországra 
nézve oly veszélyes, mint azon szövetség, melynek Szár­
dinia 11 millió lakossal lenne tagja ? A veszély Francia- 
országra nézve, ha csakugyan van ilyen, nem Szárdiniá- 
tól jöhet, hanem az a több államok erejében állana, 
melyek vele Franciaország ellen szövetséget kötnének. 
Olvassa fel ön c sürgönyt Thouvenel urnák.

Cowley lord egy későbbi sürgönyében azt írja 
Rassel lordnak, hogy Thouvenel ismétlé a császár azon 
biztosítását, hogy Savoyát egyáltalában nem akarja a 
savoyaiak kívánsága ellenére s az európai nagyhatal­
mak megkérdezése nélkül bekeblezni. A levélváltást meg­
szakítja Cowley-nek Russel lordhoz febr. 18. körül inté­
zett következő sürgönye :

„Lordságod f. hó 13-kán kelt sürgönye értelmében 
felolvasám Thouvenel urnák mind azt, mind a febr. 28 ki 
sürgönyt. Nem kívánta, hogy másolatát adjam azoknak. 
Odanyilatkozott, hogy lordságodnak — habár talpraesett 
okoskodásaira lehet felelni; de azt nem tudom, hogy ő 
exoja akar-e sürgönyben válaszolni vagy nem.u

Angolóráiig. London, maré. ti. (Parlamenti tárgya­
lás). Az alsó ház tegnapi ülésében, mint 56-ik számunk 
„Legújabb“ rovatában már közöltük, ismét Savoya bc- 
keblezésének Ugye került szőnyegre. A francia kormány 
ellen oly heves kitörések még nem történtek a parla 
mentben. Nem ismételve az érintett számban fölhúzotta­
kat, csupán a savoyai kérdésre vonatkozó részleteket 
érintjük. Ismét Kinglake volt a támadó. Sir Seymour Filz­
gerald megjegyzi, hogy itt fontosabb ügy forog főn, mint 
csupán Savoya bekeblezése, Schweiz függetlensége és 
biztossága-s a Francia- és Németország közti viszonyok­

ról is van itt szó. Ila Savoya bekebleztetik , Franciam- 
szág Olaszországra is nagyobb befolyást gyakorolna, 
mint aminöt valaha Ausztria gyakorolt. A császár Fran 
eiaország természetes határaira tesz célzást beszédében. 
Angliának kötelessége mindenekelőtt óvást tenni az ily 
politika ellen és pedig nem csupán üres phrasisokkal.ha 
nem komolyan, erélyesen s ünnepélyesen. Addig nem is 
kell a keresk. szerződés felett a vitát megkezdeni, míg 
a ház a savoy ai kérdésben határozottan ki nem mondja 
vélelmét. Brightroszallja Fitzgerald beszédjét; megjegyzi 
hogy ezt a kereskedelmi szabadság és szerződés iránti 
ellenszenv mondatta vele. ll^ehuck azt mondja, hogy 
Angolország becsülete forog fón e kérdésben; ba nem 
mondjuk ki nyiltao és határozottan véleményünket, azon 
váddal terhelhetnének, hogy csúszunk mászuuk a francia 
császár előtt. Szónok ezen előzmények után kikel a 
császár ellen, azt mondja, hogy ez minden szerződést 
megszeg, és megjegyzi, hogy Belgiumot és a Rajnapartot 
is elnyelheti. Szónok roszallja e szándékot és kívánja, 
hogy a ház leplezetlen őszinteséggel mondja ki, mit tart 
az érintett tervről a becsület tekiutctéböL Egy nagy és 
szabad nép férfias nyilatkozata képes hatni magára a csá 
szárra is. A tapasztalás máskor is tanusítá ezt. A francia 
császár az olasz háború után és alatt más hatalmakravetct 
te szemeit, és csak akkor borult régi szövetségese karjai­
ba, miután azokat részére megnyerni nem tudta ./. Rnssei 
lord: Ha valamelyik tag ki akarja ragadni a kormány 
kezéből az ügyet, ám tegye. De legalább határozott szi 
nezetti javaslattal lépj- u föl. A kormány ellenzi Savoya 
bckeblezését; ezt ki is mondta nyíltan , s nyilatkozata 
nak következményeitől sem riadt soha vissza. Azonban 
a dolgot nem tanácsos elhirtclenkedni. A császár ki 
mondá, hogy a nagyhatalmakat megkérdezi, most tehát 
csak az a kérdés, mi módon V Az angol kormány és par 
lament már kijelenték e tárgyban véleményökct; a többi 
Európa még nem nyilatkozott, s habár kétség nem lehet 
az iránt, amit nyilvánitand, óvakodni kell mégis a ház 
nak, hogy elhamarkodott határozatokat ne tegyen. ISzó 
noknak az a meggyőződése, hogy a császár, miután ér 
tesülcnd a berlini, pétervári és bécsi kormányok nyilat 
kozatairól, felhagy and szándékával. Még maga Szárdi 
nia, mely legközelebbről van érdekelve, sem nyilat ko­
zott e tárgyban. Savoya oly része az országnak, melyre 
a szárd király ^legbüszkébb lehet Az volt bölcsője csa 
ládjának. S midőn még Szárdinia, mely mint mondám, 
legközelebbről van érdekelve, sem tudja, mi te vő legyen, 
az angol parlament mi ndenesetre ne birtelenkedjék A 
keresk. szerződés nem áll összefüggésben a savoyai kér 
déssel; már Malmesbury külügyi államtitkár idejében 
volt eféle terv, midőn még szó sem lehetett Savó várói

— A felsőhöz mai ülésében Newcastle herceg azt vi 
szonozza Ellenborongh interpellál iójára, hogy az angol 
kormány megküldé a berlini, pétervári és bécsi kabine­
teknek ilussel lordnak Cowleyhoz intézett és Angolor 
szág nézeteit Savoyáról tolmácsoló jan. _'7. és febr. i .i-ki 
sürgönyeit. Angliaiéin javalá ugyan különösen e nagy 
hatalmaknak, hogy kölcsönös óvást tegyenek; Russel 
lord azonban részéről kiemelte ennek ohajtbatosagát, 
Ausztria és Poroszország egyébiránt febr. 17. Orosz-n 
szág pedig febr. 25. óta tökéletesen ismerik Anglia 
nézete 11. Ä

— Washingtonból Írják a „Newyork Times" nek 
Az éjszak-nyugati határszélre vonatkozó levélváltás is­
mét megkezdetett az angol kormány nyal; mindegyik fél 
azt állítja, hogy neki tiszta jogcíme van San szi­
getre. A dolog alkalmasint úgy fog kiégjeuliitetni 
hogy Anglia elfoglalja a szigetet, és helyette egyenérté 
kfi más pontot adand.

A „Times- roszallja az ellenzék magaviseletét a



savoyai ügyben. A „Daily News“ és „Morn. Post“ is 
megróvják az ellenzéket, azzal vádolván, hogy Angliát 
háborúba akarja keverni Franciaországgal.

Schweiz. Cbamberyből érkezett tudósítások sze- 
iónt, a francia propaganda nyíltan izgat Satoyinak Fran- 
< iaországhoz való csatlakozása mellett. Tartományról 
tartományra hordják a programtant, mely nem eldara- 
tmlását kívánja tiavoyának, hanem egéseletes csatlako­
zását Franciaországhoz; a hivatalnokok oda vannak 
utasítva, hogy ők Írjanak először alá. Hogy az tigy an­
nál kedvezőbb lendületet nyerjen és a schweizi annexio- 
nistákat letorkolni lehessen, Chablaist és Fanciguyt máris 
különös vámhatározmányokkal kecsegtetik. Ezzel kap­
csolatban megemlítjük, hogy legnjabbi tudósítások sze­
rént Schweiz ismét lépéseket tett, de minthogy a francia 
kormány kezdetben hidegen viselte magát, rögtön meg­
változtak a kedélyek, mit észrevevén Thoiivenel, ngy 
nyilatkozott volna, hogy „mi a legutolsó emberek volnánk, 
ha Scbweizzal szemben nem tcljesiteniik kötelezettsé­
geinket.-

Savoyából ismét küldettek föliratok Genfbe: 8730 
családatya van aláírva, kik mintegy 40,000 lélekből álló 
népséget képviselnek.

A Genfben letelepült savoyaiak feliratot intéztek 
a szárd királyhoz, melyben kérik, hogy éjszaki Savoy'á- 
nak Schweicboz leendő csatolását támogassa.

A fassi'm kormány napfényre hozta, hogy ilazáni 
lapját „Pensicro ed azioné“-t (gondolat és tett) Lnganó- 
ban nyomják, Biancbi nyomdájában. A kéziratot Tnrin- 
bol és Londonból küldték Luganóba. Szerkesztője Mario 
Albert. A kormány 20 fr. bírságra Ítélte a nyomdatulaj­
donost, mert elmulasztotta a sajtótörvények értelmében 
megnevezni a felelős szerkesztő-kiadót. A lap betiltása 
és Mario kiutasítása is a kantonból el van határozva.

Szerbia. A „H. B. H.“ szerént (mely után tegnap 
a?* .' ""Sí Ausztria nem hajlandó Oroszországnak
abbeli törekvését, hogy a porta az Obrenovics-esalád 
tronőröködését elismerje, támogatni) ma már másként 
ail a dolog. Az érintett lapnak bécsi levelezője ugyanis 
mondja, hogy a bécsi és pétervári kabinetek közt darab 
időota fölött szőtt tárgyalások oly fordulatot
vonok, hogy- ez ügyben történt cgy-etértésről már két­
kedni sem lehet. Ausztria ugyanis nem ellenzi többé Ob- 
rcnovics Mihály herceg tvónöröködését.

Brlyräd, márc. 3. Alig lehet kétkedni azon többé, 
riogv Milos halála után Szerbiában a pártriszály véres 
demonstratiokban fog történi. Ennek elhárítása végett a 
garantirozó hatalmak képviselői Stambnlban értekezle- 
tet tátották, biztosítani kívánván Mihály herceg trónörö- 
kouesét, melyet a porta még el nem ismert. — Hahogy 
ezen értekezletek kedvezően ütnek ki, akkor nem lehet 
tartani komoly bajtól Szerbiában.

Spanyolország. Madrid, rnárc. 5. Larasuak bom- 
baztatasa nem matathat föl különös eredményt, a tenger 
oly viharos volt, hogy a hajókról nem lehetett jól az 
agyukat irányozni, de Laras ágyntüzét mégis elnémiták.
A marokkói tüzérség jól viselte magát. Egy járműbe 

f 12 golyó fúródott — Montpensier herceg Angliába 
utazott. Az „Echo“ szerént, Tetuan közelében két ma­
rokkó, néptörzs összetűzött; és az, mely Spanyolország­
gal tartott, győzött. ' Y J ^

A „(»ibraltar Chronicle“ szercht a tengeri mecse- 
K . egy milatkozványát olvasták föl a marokkói 

^ászárnak, melyben hirdeti, hogy jelentékeny segélv- 
'u.“"I0?e?magH.szcm,;|y ‘sen vezetendi hadáf, és az éj- 
. a 'i tartományokba menend. E hirt azonban nem tartja 

hitelesnek a nevezett lap. J

Vasárnapi pósta.
— A mamzi újság szerént, Franciaország darab idő 

áta unszolja a rajnaparti államokat engednék meg neki, 
hogy a Rajnát vizmütani szempontból Schweiztól kezdve 
Hollandig beliajókázbassa, magával vivén természetesen 
irancia mérnököket.

— Belgrádból Írják a temesvári újságnak : Valót 
francia consul f. hó 3-án, Milos születésnapján, nem vilá­
gíttatván ki a francia consulatuai épületet, a nép be akarta 
dobni az ablakokat; a szerb rendőröknek sikerült azonban 
a felizgult kedélyeket lecsillapítani.

— A „Constitutionei“ márc. 9-ki száma egy cikket 
hoz Grandguillot tollából az osztrák birodalmi tanács meg- 
nagyobbitását elrendelő cs. k nyiltparanesról. A cikk elis­
merőleg nyilatkozik e rendeletről ; zársoraiban ezeket 
momlja : Mindkét rendelet (a nyiltparancs és a márc. 5 ki 
rendelet) eléggé tanúsítja Ferenc József császár azon loya 
iis kivánatát, hogy birodalmát üdvös reformokkal ellátni 
s ezáltal az uralma alatt elő különböző népfajokat egy­
másközt és önmagával kibékíteni és magát őseinek trón­
jára méltónak matatni akarja. A legnagyobb előny, ha az 
uralkodó méltányolni tudja nemzeteinek segélyforrásait. 
Egy felvilágosult uralom alatt a népfajok különbözősége 
inkább ellensúly, mint veszély. Minél nagyobb valamely 
föladat, annál nagyobb dicsőség egy uralkodóra nézve azt 
megoldani.“

Közöltük már a londoni lapoknak egy bécsi sür­
gönye szerént, hogy az osztrák kabinet nem hajlandó 8a 
voya bekeblezése ellen tiltakozni. Hogy Porosztrrszág mit 
fog tenni,az még titok. Oroszországot Párisból congressussal 
csábítgatják, melyen a Feketetenger szabadsága megint sző­
nyegre fogna kerülni. Oroszországnak programmja e te­
kintetben oda megy ki, hogy a Feketetenger minden lobo­
gónak nyitva álljon, ha ö egy hajóhadat és egy hadi kikö­
tőt tarthat abban.

Egy szárd küldönc (emissarins) közelebbről Vero­
nában elfogatott. Több száz példány proclamátiót talál­
tak nála.

— Florencböl Írják, hogy egy uj rendelet megszűnteit 
mindazon határozmányokat, melyek a sajtószabadságot po­
litikai tekintetben korlátolták. (Észrevették magukat az 
urak ; 1. mai számunk első cikkét. Szerk.)

Az „Opinioneu-nak f. hó 9-ki száma közli Cavour 
grófnak márc. 2-kán kelt sürgönyét Nigra lovaghoz a pá­
risi szárd képviselőhöz Savoya és Nizza átengedését ille­
tőleg. A sürgöny Thouvenel megjegyzéseire ezeket mondja: 
Távol vagyunk attól, hogy higyük, raiszerént Szárdiniának 
nagyobbulása valaha veszélyes lehetne Franciaországra 
nézve, mely iránt az utóbbi események miatt hálaérzettel 
viseltetünk, azonban sokkal jobban érezzük azt, mivel tar­
tozik Olaszország a csiszárnak, semhogy a legkomolyabb 
figyelembe ne vegyük azon követelményeket, melyek a né­
pek óhajai iránt viseltető tiszteleten alapulnak. A király 
kormánya sohasem fogna beegyezni abba, hogy oly terű 
letet, mely évszázadok óta a dicsőén uralkodó Savoya-ház 
birtokát képezi, átengedje vagy felcserélje; a kormány 
azonban hajlandó fontolóra venni azon változásokat, me 
lyeket Savoya és Nizza népségének állapotában az olasz 
események előidéztek. A következetlenség és igazságtalan 
ság vádját yonnók magunkra, ha most, midőn magunk szá 
mára azt igényeljük, hogy Közép-Olaszország maga hatá 
rozzon sorsa fölött, a király azon alattvalóitól, kik az A1 
póknak más lejtjeit, lakják, megtagadnók a jogot, akarat- 
jókat szabadon nyilvánítani, bármennyire sajnálnék is, ha 
a monarchia bölcsője elválni kívánna. Mi elismerjük becsét 
minden törvényes nyilvámilatnak, mely a parlament hatá 
rozványaival megegyezik. fEz egyszer Cavour egészen az 
Armonia szájával beszél.)



— Merode pápai titkos kamarás különös küldetéssel 
megbízva, Negent Arthur gróf kíséretében Rómából Bécsbe 
érkezett. (Újabb tudósítás szerént, jelenleg még Brüsszel­
ben van. Szérk.)

— Arese gróf, Páriából, hova diplom. küldetéssel volt 
megbízva, visszatért Turínba. Azok, kiknek alkalmuk volt 
a gróffal beszélni, mondják, hogy ö nem a legkedvezőbb 
színben tünteti föl a francia udvart. A császár sokkal zár- 
kozottabb, hallgatagabb mint valaha, sőt néha ingerült és 
mogorva. Gondot neki nem az olasz félsziget okoz. Ezen 
kénlést ő csaknem eliutézettnek tartja.Tekintete Keletre van 
szegezve; az ott valószínűleg nemsokára fölmerülendő za­
varok aggasztják, mert tart attól, hogy Oroszországgal és 
Ausztriával, sőt tán még Angliával is súrlódásba jö. — A 
császárai} igen aggódik a pápa miatt; ennek helyzetét kiváló- 
ing férjének tulajdonítja 5 vissza kezd azonban vonulni a poli- 
fikától és a vallásban keres vigaszt. A császár nincs megelé­
gedve Napoleon herceggel tűlcsapongásai miatt.

— A „J. des Débatsu-nak írják Rómából, hogy tíram- 
mont herceg egy újabb javaslatában jelenté a Vatikánnak 
Modena és Panna annexióját, kívánván a sz. atyától, hogy 
a genuai herceg alkirályságát Romagna fölött elismerje ; a 
herceg később aztán toskánai nagyherceggé fogna kinevez 
tetei. A tábornok ismételve reformokat (?) ajánl a pápának. 
Ez azonban visszautaaitá a javaslatot.

— Beszélik, hogy a pápai kormány egy emlékiratot 
bocsát and közzé ; ez pásztorilevél alakjában fogna szer­
kesztve lenni és a szard királyt excommunicatióval fenye­
getné.

— James Fasy (kit olvasóink az angol parlamenti 
tárgyalásokból ismerhetnek) Párisba érkezett.

— 1 Mrordaire atya, Guizot és Falloux kihallgatáson 
voltak a francia császárnál. Falloux-val sokáig társalgóit 
Napokon. (Falloux, az érckeblü katbolikus, mint tudjuk, 
Napokon Lajos alatt, a köztársaság közoktatásügyi mi­
nisztere volt.)

— Stambulban az ulemák tiltakoztak a zultánnál 
Teiuán bevétele ellen.

— Msgr. Dnpanloup (orleans-i püspök) Párisba ér­
kezett, a törvényszéktől kieszközölni ügye tárgyalásának 
elhalasztását, minthogy védője (Berryer) beteg. A törvény­
szék megtagadta kérését; a püspök, mint mondják, önmagát 
fogja védelmezni. (Szép dicsőség vár a világ első katli. 
államára.)

— 8t. Marc-Girardin azt mondja a „J. des Débats“- 
ban, hogy Napoleon márc. 1-jén tartott beszédében eltért a 
december óta Angliával egyetérMeg folytatott politikájától és 
megint simult a villafrancai politikához.

— Francia- és Angolország kijelentették a Portának, 
hegy támogatandják jogait Szerbia és a dunai tartományok 
fölött, sőt szükség esetében fegyveres beavatkozni is ígér­
tek : ( Ausztria pedig és Oroszország hihetőleg Szerbiát 
pártolják).

— Pántban mint bizonyost beszélik, hogy a Lombar­
diában levő francia csapatok a Pu rónáit odahagysndják 
és a Gennából a tengerparton Nizzába vezető katonai utón 
visszaindulnak Franciaországba. Vaillant tábornagy egy 
erős hadtestet hagyand hátra Satoyában; Felső- és Közép 
Olaszországba» pedig a piemontiakra biz&ndja a rend főn 
tartását.

— Szintén Fámban el vau terjedve a nézet, hogy 
Napoleon Savoya bekeblezését csupán Piémont nagyobbo­
dása végett kívánja és hogy Casalebau folyvást tartanak a 
hadkészületek.

Róma, márc. 3. Veuillot közelebbről vissza fogna 
térni Párisba.

Milánó márc. 8. A helyhatóság névjegyzék ivet téte­
tett ki a mozgó nemzetőrségbe beállni kívánó önkénytesek 
számára.

Legújabb.
— London, márc. 9. Az alsóház tegnapi Illésében 

Russel lord jelenti, hogy holnap a ház elé terjesztem!! a 
Savoya fölött váltott leveleket és fölszólítja Kiuglake t 
napolná el indítványát. Einglake megteszi. Palmerston 
lord Sculiy interpellatiójára feleli, hogy a kormány csak 
annyiban avatkozott be az olasz Ügybe, amennyiben a 
hatalmaknak tanácslá, hogy bízzák az olaszokra saját 
ügyeik elintézését. Bingh hála föl iratot indítványoz a 
keresk. szerződésért. Baines pártolja — Lindsay r<> 
szál Íja az angol hajók ktllzelék vámját és indítványozni 
fogja ennek eltörlését. Több tag egy ellen-fölirat mellett 
emel szót. — Vaué és Tempest támaszkodva Napoleon 
nak Anglia által (Savoyára nézve; roszallt politikájára, 
azon módosítványt teszik, hogy a ház mingaddig utasít 
son vissza minden véleménynyilatkozatot, inig Napol e 
ónnak Savoya annexiójára vonatkozó száodéklatait nem 
tudja. Caivps és Gibson remélik , hogy a szerződ meny 
egyhangúlag el fog fogadtatni. A módosítványt az ille­
tők végre visszavonják és a vita erre elnapolta!ik.
A felstíházban Newcastle hg feleli Caernarvon kérdésére, 
hogy a ház elé terjesztett levelek mind magukban foglalják 
a Savójára vonatkozó okmányokat. Kussel lord több ma 
gáu levelet kapott Cowleytvl, de ezek nem illetik az 
ügyet Normanby marquis és Malmesbury lord gáncsol 
ják a miniszterek azon szokását, hogy magán leveleket 
váltanak a követekkel, minthogy ezáltal a parlament 
ellenőrsége nehezítve vau.

—- Turin, márc. 8. Az „Opinione“ állítja, hogy Ca 
vour gróf egy márc. 2-kán kelt jegyzékében kijelentette 
volna, hogy a király kormánya vágyik ugyan Savoyára; 
de egyúttal eddigi rendszeréhez híven, azt is nyilvánítja 
hogy a népséget a parlament által szabott módon kifogja 
kérdezni, föntartván magának ezenkívül a határok és 
Savójának nyújtandó biztosítékok fölötti kérdések meg 
oldását.

— Becs, márc. 10. Nápolyi tudósítások szerént, a 
kormány összeesküvést fodözött föl. A mozgalom kitö 
rése márc. 1 ső napjára volt kitűzve. Száz egyén foga­
tott el, ezek közt Settembrini veje is.

— London, márc. 10. Az alsóház tegnapi ülésében 
Russel lord előterjeszti a Savoyára vonatkozó iratokat, 
kijelentvén Vane és Tempest interpellatiójára, hogy az 
aiigol kormány nézeteit Savóját illetőleg közié az orosz, 
porosz és osztrák udvarokkal, melj'ek azonban még nem 
válaszoltak neki. Egy szárd sürgöny szeréül, Savoya 
népségének szavazása minden lehető óvatossággal, de 
egyszersmind teljes szabadsággal fog véghozmenni. 
Horstnan a királynőhez intézendő fölirathoz ezen tolda 
tot kívánja tétetni: A ház kéri ö fölségét, eszközölné ki 
a keresk. szerződés 11 cikkének kihagyását. Horsmau 
megjegyzi továbbá, hogy Napoleon császár hitvallása 
ellenkezik tetteivel. Szónok méltányolja Russel lord szi- 
lár^hangját, megjegyezvén, hogy a többi miniszter iránt 
nem tehetne ily bizalommal viseltetni. Bentinek azt 
mondja, hogy a keresk. szerződés több kárt okoz An­
gliának, mint a háború. Peel óhajtja, hogy a ház, elfo­
gadván a keresk. szerződés, tiltakozzék a francia ter­
jeszkedési vágy ellen. Disraeli tiltakozik a keresk. szer­
ződés elfogadása ellen politikai, pénzügyi és diplomatiai 
okokból. Sir Gladstone kincstári kancellár pártolja a szer 
zödést. Horsman módosít vány a szavazásra kerülvén, az 
282 szavazattal 56 ellenében, tehát 226 szavazatnyi 
többséggel el vettetett. A fvlirat elfogadtatván, a felső- 
háznak átküldetett. — A felsóházban Vf’odhouse lord (kül­
ügyi alállamtitkár) Normanby marquis kérdésére feleli, 
hogy Anglia semmi pártszinezetet sem tanúsított Tosca­
nára nézve, sem az előbbi, sem a következő választ«.
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sokra befolyást nem gyakorolt és a többi hatalmaknak 
is a be-nemavatkozás politikáját ajánlá. A Toscana 
ideiglenes kormánya ellen tett kegyetlenség-vádja alap 
tálán.

— Belgrad, márc. 10. Milos fejedelem küldöttséget 
nevezett ki Stambnlba, a portával szorosabb viszonyt szí­
ni és tőle nj engedményeket eszközölni ki.

— Madrid, márc. 6. A tengerszornlaton az idíi ke­
véssé javult. Eehagne hadosztálya 4-kén Rio-ban tábo­
ri zott; mint hiszik, már megérkezett Tetnánba.

— Turin, márc. 8. Az itt állomásozó francia tisztek 
erősítik, hogy a francia csapatok Lombardiából csak­
ugyan nemsokára elindulandnak, csak hogy az indulás 
napját és óráját még nem tudják, minthogy erre nézve 
Parisból várják a rendeletét. — April 1-jétöl kezdve az 
egész szúrd hadsereg hadilábra fogna állíttatni. Mint mond­
ják, Tortonába közelebbről 7,000 francia fog áttétetni.

— Paris, márc. 10. A „Constitutionnel“ Grandgnil- 
lot tollából egy cikket hoz e flilirat alatt: „Az általános 
szavazás és a közrend Európában.“ A cik szükségesnek 
tartja, kijelölni határvonalát a nemzeti souveranttás ta­
nának, mely jelenleg a császár politikája ellen és oly 
combinatiók javára kezd érvényesülni, melyek ellen a 
császárnak ugyan nincs kifogása, de a melyek tanácsa 
nélkül szövődnek. Szükséges bebizonyítani, hogy e tan 
helytelen terjesztés által mennyi bonyodalmat és legyöz- 
hetlen veszélyeket okozhatna Európának. — Az általá­
nos szavazást csak az ország keljében lehet alkalmazni 
és sem a sonveranitás gyakorlatát nem gátolhatja vo­
natkozásaiban a külföldhöz, sem pedig területi nagyob- 
bitásra okot nem szolgáltathat. A cik feloldozza a fran­
cia politikát a soüdaritástól mindazon tettekért, melyek 
sem az 6 tanácsaival, sem Európa közjogával meg nem 
egyeznek.

— Modena, márc. 10. Wildenbrueh (porosz) tbk ide 
érkezett.

— Chambery, márc. 10. A chambery- és annecy-i 
kormányzóktól minden községben egy nyilatkozvány 
kering, mely közhírré teszi, hogy a népség közelebbről 
ö-sze fog hivatni, hogy a parlament által szabott módon 
szavazzon : Piemont mellett akar-e maradni, vagy Fran­
ciaországhoz kíván csatlakozni.

— Turin, márc. 8. Arese gróf állítólag azért küldetik 
Angliába, hogy fegyvereket szerezzen. A katonai tol figyelő- 
ség parancsot kapott Vogherába menni, e hekeblezéstől 
sem Belgium sem Poroszország nem félhet, mert Belgium 
az összes nagyhatalmak oltalma alatt áll, Poroszország 
pedig oly szövetségi államhoz tartozik, melytől Francia- 
országnak nincs mit tartania, mig Olaszországban oly 
elemek vannak, melyek Franciaországra nézve veszé­
lyesekké válhatnak.

— Párisi tudósítások szerént, a szárd király igen 
lekötelező levelet irt a francia császárhoz, melyben azon­
ban ragaszkodik eddigi politikájához. Cavonr gróf márc.
■l kán kelt sürgönyében elfogadta volna a francia köve­
teléseket.

— Russel lord azt nyilvánította volna Persigny gróf- 
nak, hogy igen szorong a keresk. szerződés, tehát a ka­
binet sorsa miatt. Mindaz, amit az angol kormány eddig 
tehetett, nem egyéb, mint hogy a vitát elnapoltatta; 
óhajtandó volna tehát a lord szerént, hogy Franciaország 
ez időközt használja föl arra, hogy Savoyát illetőleg 
őszintén jelentse ki szándékait.

~~ a francia törvényhozó test márc. 6-ki ülésében 
egy törvényjavaslat olvastatott föl, mely a hadjntalékot 
HU ezer emberről 100 ezerre szállítja le.

TÁROGATÓ.
— Kik vannak a nemzeti színháznál nynpdijazva -» 

Szilágyi Pál 630 frt. Balogh István 453 frt. 60 kr. Kővár
ÜÍTZfi1 rí- i-Lk,r'Telepi °egrty 640 frt- józui
840 frt. Sírok, Karoly zenész 302 frt. 40 kr. fítaedi Kata 
lm 484 frt. 80 kr. Egressy Gábor 840 frt. Lendvay LAtkí 
ezyné 840 frt. Perum János 245 frt. Fáncsy Ujrmti 220 
frttal. Ezen sorozatból kitűnik, hogy az adakozások hová 
forilitatnak, valamint az is, hogy a magyar nemzet nem 
hagyja éhezni azokat, kik neki szolgáltak.

— Irtuk már, hogy Mizsey Mari k. a., ki Salazzii-ban 
Merina név alatt énokei, mily nagy tetszés- és lelkesedés 
sei fogadtaték az ottani közönségtől. E lelkesült fogadás 
azonban febr. közepén a legmagasb fokra hágott a miivész 
nii jutalomjátéka alkalmával. A „Carr, del Po‘ azon nap 
reggelén következő jelentést hozta : „Ma leend az idény 
ntolsii jutalomjátéka. Merina k. a. javára, a színház fényes 
kivilágítása mellett. E jelentéshez egy szót sem akaród 
tenni, mert a tisztelt kiszasszony saját érdemei azt egészen 
fölöslegessé teszik.“ — Igen lelkesen búcsúztak el title. 
Emlékversekkel, koszorúk- és csokrokkal fogadták kilép 
tekor, s a szalagok közt a nemzetiszín is képviselve volt. 
Továbbá egy ibolya-bokrétát kapott hat köves gyűrűvel, s 
egy római övét Polinto öltözékéhez. Salozzóban alig emlé­
keznek ily fényes bucsuelöadásra, mely a fiatal énekesnőt 
nagyon buzdítani fogja szépen kezdett pályáján.

— Érdekes kísérlet. A pétervári pénzverő hivatalnál 
az ottani főnök Butenjejf tábornok által kísérlet tétetett, 
menynyit veszt súlyából a forgásban levő arany és ezüst­
pénz. A kísérlet igen egyszerű: az arany és ezüst-pénz t.i. 
egy csavargép által 4 órai dörzölésnek tétetett ki, — az 
eredmény következő: 20 font ezüst a műtét után 8 zoiot- 
nikkal (melyből 98 nyom 1 fontot) kevesebbet nyomott, 
ugyanannyi arany 15 zolotnikkal nyomott kevesebbet; 
igy tehát a forgásban levő arany még egyszer annyit ve­
szít súlyából mint az ezüst, miből kitűnik, hogy az arany 
és ezüst értékét tekint ?e, mely úgy áll egymáshoz mint 1:
1 V, 7 a forgásban levő aranypénzt értékének vesztesége 
30—31-szer nagyobb, mint az ezüst pénzé.

— Börze-tréfák. A börzén múltkor nagy izgatottság 
mutatkozott, — feszülten várták a párisi trónbeszédet. 
Kétnegyed háromra közeledik egy börzelátogató társához 
e titokteljes szavakkal : „Már tudom a trónbeszéd kezde­
tét.“ „Mit mondott ?“ kérdi a másik. „Hogy mit mondott 
voltaképen, még nem tudom, de az elejét tudom." „Nos, 
hát miként hangzik az eleje ?“ „Messieurs! — többet nem 
tudok!“... A tréfa elfogadhatónak találtaték, — s igy a 
többiek is különösen megtréfálták egymást

— Woher Lniza} a szegedi nöegylet elnöke, a magyar 
Akadémia palotájára 100 forintot küldött be a nőegylet ne 
vében.

Neiuzeti színház. Ma adatik :
kere“. Eredeti vigj. 3 felvonásban.

„Egy bukás §i-

Nemzeti könyvésset
80. Vasár- és ünnepnapi egyházi beszédek. Seerzé Ke

deczky Gáspár dőmöri plébános. Pest, 1860. 8-rét 362 lap. Nyoma 
tolt Gyuriin Józsefnél. Ára 2 frt. a. é.

81. Szabadkai Kazinczy-eralény. Szerkesztette Műk«•<
Kmö. Kiadták többen. Szabadkán. 1860. Kis 8-rét 25 lap. Nyomatott 
Bittermann Károlynál. Ára disikötéaben Kazinczy arcképével 1 frt 
fűzve 30 kr. a. é.

I'ulajdonos kiadó és felelős szerkesztő :
Lonkny Antal.

Pest, 1860. Nyomatott Wodianer P-neL Erssébettér 8. «rím,

í’ömunkatArs :
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